

今天，为什么要提倡君子人格教育

——读《君子人格六讲》

■段海宝

记得读过冰心先生的一篇小文，题目是《生命从八十岁开始》，是她在病中写给小读者的，文中她豪迈地表达了病好后将继续从事文学创作的雄心！读后万分钦佩冰心老人顽强的生命力和创作的使命感。冰心先生我无缘得见，常常引以为憾。然而恩师牟钟鉴先生同样诠释了这句话的精神。年逾八旬的他不知老之已至，迸发出令人难以置信的创作活力，进入他学术和思想的又一高产期。近些年来，他不仅完成了《新仁学构想》这样成一家之言的理论创新之作，还完成了《儒道佛三教关系简明通史》这样具有填补空白性质的重要学术著作，同时，还出版了《中国文化的当下精神》等一些既具有学术性又适合普通大众阅读的著作。近期由中华书局出版的《君子人格六讲》，则体现了他致力于将中华优秀传统文化经过反思和整合后普及大众的努力。本书虽然篇幅不大，然而所包含的道理和作者的良苦用心可谓深切矣。孟子说：“博学而详说之，将反说约也。”此之谓也。

从中国近代文化发展的大脉络来说，传统文化已经渡过了它的争议期，不论是“全盘西化”的文化虚无主义，还是“复兴古学”的文化保守主义，基本都退出了历史舞台，不能再干扰人们对传统文化持有一种辩证理性态度，即“批判继承”“古为今用”。

然而如何“批判继承”，将优秀传统文化有机融入到现代的文化系统中；如何“古为今用”，将优秀传统文化恰当嵌入现代人的生活中，则是我们当前最需要思考的理论和实践难题。鉴于此，有识之士提出了各种文化整合方案，试图找到优秀传统文化在现代社会中的位置，如“综合创新说”“西体中用说”“创造性转化说”等，都在一定程度上推进了传统文化的创新和发展，弥合了优秀传统文化与西方文化及现实社会的疏离。但整体而言，“批判继承”的理论探讨有余，“古为今用”的落实工夫不足，也是很明显的事情。

《君子人格六讲》将优秀传统文化中的核心要素凝练成人格理论，将对文化整体的关注转化到对现实个体的关注上，从而找到了将优秀传统文化转化为现实力量的着力处和“下手处”。之所以表彰“君子人格”而不是“圣人人格”或“好人格”，诚如作者所言：“圣人人格”，高而难行，倡之恐其流于伪；“好人格”卑而易行，倡之畏其入于俗。只有“君子人格”理想性与可行性兼备。

君子人格的内涵是：有仁义，立人之基；有涵养，美人之性；有操守，挺人之脊；有容量，扩人之胸；有坦诚，存人之真；有担当，尽人之责。语言洗练、层次分明、结构完整，是对儒学“壹是皆以修身为主”注重个体修养思想的明确继承，又是对优秀传统文化尤其是儒道两家根本质素的综合创造性提升，因而又是一种现代性的人格理论。“君子人格”反映了“君子”这个群体在对人、对事、对己等方面总体性、普遍性的倾向和心理特征，关注的是后天人格的培养。

君子人格的培育和君子群体的形成不是一蹴而就的事情，它需要有一个理解认同的过程，更需要有一批道德精英自觉地守道德、行道德，抵制恶风浊俗，形成政君子、军君子、匠君子、商君子……“使先知觉后知，使先觉觉后觉”，从而影响社会风气。作者更为看重的是师君子，因为“对于青少年的培养，主要责任在教师”。只有形成师君子，才能“纠正学校轻德重智、只教书不育人的不良教育倾向”。这既是对现代教育

短板的一个清醒认知和有力补充，也抓住了君子人格培育中最核心、最可塑的群体。

君子人格的培育和养成，一是通过理智的理解以达到认同，二是要通过“君子的道德要求，讲好中国故事，用历史真人真事，使道德理念呈现为活生生的人的言行，来感动青少年”。作者在每一讲中都列举了大量的人物故事来彰显君子品德，激起读者向往之心。如举郑板桥焚烧家奴契券例子彰显君子仁义品格，举爱因斯坦修身格言彰显君子的涵养品格，举抗日卫国烈士的例子彰显君子有操守的品格，等等。大量故事的援引，在于引起读者的兴趣，深层用意则是因为君子人格的形成需要榜样力量的感召。

什么样的人写的书才最可信呢？尤其对中国传统文化这种指向道德实践的学问来说，只有作者的“行”才是最可信的“言”，孔子所谓“听其言而观其行”是也。君子“六有”品格与其说是一种理论表述，莫不如说是牟先生本人的真实写照。牟先生有一句名言：“用儒家的精神去做儒家的事情”，反对学问异化，指向学行统一。他的学说和做人的品格是相互促进、互相发明的。

君子“六有”在牟先生学行上都有切实的体现。就有仁义来说，他从理论上接通了儒家的仁学大动脉，并吸收了中华文明其他各家和西方文明的优秀因子，创造了“新仁学”，使儒学获得了适应当代社会的新形态，并将其广泛运用于社会、文化、生活的各个领域，以祈对现实生活有所裨益。在个人修养品格上，他有深厚的仁者襟怀和世间大爱，草木夭折、禽兽哀鸣，都能激发他的同情之心。记得有一年，雪来得特别早，树叶尚未脱尽，积雪厚厚地压在树枝上，牟先生不无担忧地望着那些树枝，生恐其被积雪压坏。在同行、学生和许多社会人士看来，牟先生本身就是一块道德高地，在学问上有困惑、人生有不如意时，都不约而同地找到牟先生，从他那里得到学问的提升、心灵的净化、精神的感染。只要有人来问学，牟先生从不懈怠，给学生答疑解惑，所教人者也正是仁义二字。这耗费了他大量的时间和精力，他却乐此不疲。

就有容量来说，牟先生主要是继承了儒家“和而不同”及道家“道无弃物，常善救”的思想，并鉴于中华文化内部各学派“并行而不相悖”的良性生态，将其概括为“多元通和”的文化模式。牟先生本人也正是这一理念的践行者。在治学的范围上，他以马克思主义根本精神为指导，兼治中西，尤以中学为突出。在中学领域他兼治儒道佛三教，旁及墨家等诸子百家，尤以儒道二教为突出。最后他将自己的理论成果运用于解释和解决现代社会的重大问题上，并创立了“民族宗教学”这一新的学科。在学术观点上他不苟求其同，即使与自己的老师和挚友，在学术观点上有分歧；他也不强人从己，即使是学生、晚辈，他也非常尊重其想法。在教书育人上，他从没有门户之见，不论是不是自己带的学生，他都一视同仁，尽心尽力地培育，即使是非哲学专业的学生和社会人士来请教，只要来学，他必有所教。

其他“四有”在牟先生的学问与人格上亦有深刻的体现，此不一一列举，读者“观其书、知其人”便可明察。以君子人品写就君子人格，这是本书的最为重要的特征，也是作者在当代社会提倡“君子人格”的底气。

据《中华读书报》

俭德的三重意蕴

■王颖

习近平总书记一直提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，今年8月又对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他强调，“坚决制止餐饮浪费行为”“切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围”。俭德是中华民族普及最广、传播最久、受认可度最高的美德之一，为修身、齐家和治国的必备品质。崇俭反奢，始终是中华民族占主导地位的价值导向之一。深入理解俭德意蕴，有助于人们在新时代更好地践行俭德。

俭以养德

《说文·人部》有言：“俭，约也。”段玉裁注：“约者，缠束也。”《玉篇》亦言：“约，束也缠也。”意即用绳子进行捆绑、缠束。《诗经·小雅·斯干》有“约之阁阁”句，就是描述因捆绑而显得上下严紧的样子。由缠束而引申出抽象意义的约束、节制，就是俭德的本义。《礼记·乐记》有“恭俭而好礼”，《论语·学而》有“夫子温良恭俭让以得之”，其中的“俭”字皆为此意。进而，又由约束、节制引申出在消费财物上的具体要求：节俭、节约和不浪费。节俭节约之重点就在于少用、减用，“少”“减”所呈现的是一种内向回缩的收敛趋势，故古人亦以“敛”释俭，如“俭者，敛也”“广较自敛谓之俭”。这一消费上的收敛趋势，因能直观展示出个体的节俭力度和决心而较易得到外界的关注和赞誉，个体由此获得的强烈认同感和愉悦感，又推动其在后续行为中坚持和强化这一趋势。久之，就会形成对物欲的良好管理，使之处于一个合理范围，有效防止物欲泛滥。正是基于“俭则寡欲”的认识，人们确信“俭以养德”，特别是有助于养成廉德，即“惟俭可以助廉”，甚至认为“欲求廉介，必先崇俭朴”，俭德是养成廉德的必要前提。至于其中的缘由，石成金一言以蔽之：“俭则无贪淫之累，故能成其廉。”司马光在《训俭示康》一文中，则从欲之多寡对君子和小人所造成的影响上阐释了俭德对于廉德的重要性。他认为，君子寡欲，则不役于物，就不会因外物诱惑而被人利用，就能在公务中坚持原则“直道而行”；小人寡欲，则能小心谨慎、节约用度，从而远离罪恶，使家境富裕；反之，君子多欲，就会因贪图富贵不走正道而招致灾祸；小人多欲，就会因多方钻营随意浪费而丧失败家。这样的人，当官就会贪赃受贿，不当官就会行窃为盗。

爱物惜物

俭德作为一种收敛式消费导向，最低标准就是不浪费，其实质是对劳动果实的爱惜和对自然资源的保护。首先，劳动果实是人类社会存在和发展的基本物质基础，是无数劳动者辛勤工作的共同成果。对劳动果实的爱惜中，就包含着对劳动和劳动者的理解、认可与尊重。唐诗《悯农》传颂至今，朱柏庐“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰”的治家格言代代相传，都充分反映了人们对此观念的高度认同。需要注意的是，古代社会生产力水平低下，人

们可直接观察到“稼穑之艰难”以及劳动果实之不足，从而更易于生发和强化对劳动果实的珍视情感；而现代社会生产力发展迅速，劳动产品日益丰富，劳动形式也发生转变，故有些人对劳动艰辛的认知以及对劳动果实的珍惜开始弱化，客观上造成了不以为然的浪费。其次，自然资源是人类社会发展的必要物质储备，但并非取之不尽用之不竭。陆贽在《均节赋税恤百姓六条疏》中有言：“夫地力之生物有大数，人力之成物有大限，取之有度，用之有节，则常足；取之无度，用之无节，则常不足。”如果对自然资源不节制使用，即使数量充足最后也会枯竭。不仅如此，无法预知的天灾人祸还会突然打断各类资源的生成链条，可能造成物资的严重短缺，威胁到人类的生存和发展。新冠肺炎疫情为人们敲响了警钟，我们必须始终保持危机意识，“有日常思无日，天晴防备天阴”“宜未雨而绸缪，毋临渴而掘井”。《左传·庄公二十四年》说，“俭，德之共也”。俭德在中国历史上始终得到高度倡导，甚至被视为最大的美德。它之所以成为中华民族的主流价值导向之一，与其作为应对资源有限性的积极策略是分不开的。

崇尚戒吝

俭德并不追求无限节俭，而是主张量入为出。即根据自身实际经济能力规划开支，“富家有富家计，贫家有贫家计”；在满足生活需要的基础上鼓励“日常有余”，以为“意外横用之备”；反对超出能力的消费。不过，这并不意味着拥有巨额金钱就可以追逐奢华，肆意消费。一方面，个体金钱虽有明确归属权，但是通过金钱消耗的资源则属于所有人；另一方面，对资源的过度消耗，本身就与节俭要求相背离。因此，人们赞誉那些贵而持俭、富而居俭的典范，这些人虽身居高位或家境富足，但都崇尚戒奢。如汉文帝“尝欲作露台，召匠计之，值百金”，故自觉放弃不造；再如徽商虽富甲天下，但“走长途而赴京城，芒鞋跣足，以一伞自携，而吝舆马之费”，等等。

俭德并不以对财富的绝对占有为至善，而是主张不吝不啬。吝的本义是遗憾、悔恨，《说文·口部》有“吝，恨惜也”。啬的本义是收获谷物。其甲骨文字形反映的就是粮食收入谷仓的情形。朱骏声在《说文通训定声》上说：“此字本训当为收谷，即穡之古文也。”吝、啬二字时常连用。吝、啬、俭三字的引申义都有强调爱惜外物的意思，但又具有本质的区别。“俭者，节其耳目口体之欲，节己不节人。”俭的核心是“节己不节人”，要节制和控制的乃是自身的物欲和财物消费；至于对他人的救济援助，则尽可慷慨大方，并不需要刻意节制；但吝啬则不同，“吝者，穷急不恤之谓也”，由于对财物过度爱惜，所以根本不舍得花钱救助他人，节己亦节人。王夫之说：“吝者，贪得无已，何俭之有。”指明吝啬的实质就是贪婪，这种态度并不属于节俭。因此，我们在道德实践中要崇尚戒吝，积极弘扬自身虽节俭质朴但却能恤贫救苦的美德和行为。

据《光明日报》



传承好家风 ■李景山



大战“双11” ■高晓建



饭后 ■张书信



结伴而行 ■宋旭升



举报为公 ■尹元钧



口是心非 ■赵玉宝



时代在改变 ■孙健



无题 ■马菁海



最后的实话 ■顾培利



特别儿童 ■郝延鹏



应接不暇 ■刘志永



投稿邮箱：1169447255@qq.com